

演習 5.16

y_n, t_n が n の関数と見做す

$$E = \frac{1}{2} \sum_n \|y_n - t_n\|^2 = \frac{1}{2} \sum_n \sum_i (y_{ni} - t_{ni})^2$$

$$\nabla E = \frac{1}{2} \sum_n \sum_i \nabla (y_{ni} - t_{ni})^2 = \sum_n \sum_i (y_{ni} - t_{ni}) \nabla y_{ni}$$

$$\nabla \nabla E = \sum_n \sum_i \nabla \left\{ (y_{ni} - t_{ni}) \nabla y_{ni} \right\}$$

$$= \sum_n \sum_i \nabla y_{ni} (\nabla y_{ni})^T + \sum_n \sum_i (y_{ni} - t_{ni}) \nabla \nabla y_{ni}$$

第2項を無視可なり (本文 p.252 の理由に依り)

$$\nabla \nabla E = \sum_n \sum_i \nabla y_{ni} (\nabla y_{ni})^T = \sum_n B_n B_n^T, \quad B_n = \nabla y_n$$

(最上段の $\sum B B^T$ の書き換えに依り)

① w が 2次元, y_n が 3次元の場合に様子をみる

$$\nabla y_n = \begin{pmatrix} \partial w_1 \\ \partial w_2 \end{pmatrix} (y_{n1} \ y_{n2} \ y_{n3}) = \begin{pmatrix} \partial w_1 y_{n1} & \partial w_1 y_{n2} & \partial w_1 y_{n3} \\ \partial w_2 y_{n1} & \partial w_2 y_{n2} & \partial w_2 y_{n3} \end{pmatrix}$$

$$(\nabla y_n)^T = \begin{pmatrix} \partial w_1 y_{n1} & \partial w_2 y_{n1} \\ \partial w_1 y_{n2} & \partial w_2 y_{n2} \\ \partial w_1 y_{n3} & \partial w_2 y_{n3} \end{pmatrix}$$

$$\therefore \nabla y_n (\nabla y_n)^T = \begin{pmatrix} (\partial w_1 y_{n1})^2 + (\partial w_2 y_{n1})^2 & \partial w_1 y_{n1} \partial w_2 y_{n1} + \partial w_1 y_{n2} \partial w_2 y_{n2} + \partial w_1 y_{n3} \partial w_2 y_{n3} \\ \partial w_2 y_{n1} \partial w_1 y_{n1} + \partial w_2 y_{n2} \partial w_1 y_{n2} + \partial w_2 y_{n3} \partial w_1 y_{n3} & (\partial w_2 y_{n1})^2 + (\partial w_2 y_{n2})^2 + (\partial w_2 y_{n3})^2 \end{pmatrix}$$

$$\nabla y_{n1} = \begin{pmatrix} \partial w_1 y_{n1} \\ \partial w_2 y_{n1} \end{pmatrix}$$

$$\therefore \nabla y_{n1} (\nabla y_{n1})^T = \begin{pmatrix} (\partial w_1 y_{n1})^2 & \partial w_1 y_{n1} \partial w_2 y_{n1} \\ \partial w_2 y_{n1} \partial w_1 y_{n1} & (\partial w_2 y_{n1})^2 \end{pmatrix}$$

$$\nabla y_{n1} (\nabla y_{n1})^T + \nabla y_{n2} (\nabla y_{n2})^T + \nabla y_{n3} (\nabla y_{n3})^T = \nabla y_n (\nabla y_n)^T$$

$$\therefore \nabla y_n (\nabla y_n)^T = \sum_i \nabla y_{ni} (\nabla y_{ni})^T$$

② block matrix の積を使えば、2 つの ∇ を見通し易くできる。

$$\begin{aligned}\nabla g_n &= \begin{pmatrix} \partial w_1 \\ \partial w_2 \end{pmatrix} (g_{n1} \ g_{n2} \ g_{n3}) = \left(\begin{pmatrix} \partial w_1 \\ \partial w_2 \end{pmatrix} g_{n1} \quad \begin{pmatrix} \partial w_1 \\ \partial w_2 \end{pmatrix} g_{n2} \quad \begin{pmatrix} \partial w_1 \\ \partial w_2 \end{pmatrix} g_{n3} \right) \\ &= \left(\nabla g_{n1} \quad \nabla g_{n2} \quad \nabla g_{n3} \right)\end{aligned}$$

$$(\nabla g_n)^T = \begin{pmatrix} (\partial w_1 \ \partial w_2) g_{n1} \\ (\partial w_1 \ \partial w_2) g_{n2} \\ (\partial w_1 \ \partial w_2) g_{n3} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (\nabla g_{n1})^T \\ (\nabla g_{n2})^T \\ (\nabla g_{n3})^T \end{pmatrix}$$

$$\nabla g_n (\nabla g_n)^T = \left(\nabla g_{n1} \quad \nabla g_{n2} \quad \nabla g_{n3} \right) \begin{pmatrix} (\nabla g_{n1})^T \\ (\nabla g_{n2})^T \\ (\nabla g_{n3})^T \end{pmatrix} \quad \leftarrow \text{block matrix の積}$$

$$= \nabla g_{n1} (\nabla g_{n1})^T + \nabla g_{n2} (\nabla g_{n2})^T + \nabla g_{n3} (\nabla g_{n3})^T$$

$$= \sum_i \nabla g_{ni} (\nabla g_{ni})^T$$